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Lowy Institute Poll 2012 – views on democracy - all Australians 
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For someone like me, it 
doesn't matter what kind 
of government we have 

In some circumstances, a 
non-democratic 
government can be 
preferable 

Democracy is preferable 
to any other kind of 
government 



Lowy Institute Polls in other countries – views on democracy 
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For someone like me, it 
doesn't matter what kind 
of government we have 

In some circumstances, 
a non-democratic 
government can be 
preferable 

Democracy is preferable 
to any other kind of 
government 

2012: 18-29s vs the rest 



Millennials (Gen Y) 

PEW definitions: 

 

Gen Y  - 1977-1990 

Gen X   - 1965-1976  

Baby boomers  - 1946-1964 

Silent generation - 1937-1945  
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2011-2012 Polls: 18-29s vs the rest 

For someone like me, it 
doesn't matter what kind of 
government we have 

In some circumstances, a 
non-democratic 
government can be 
preferable 

Democracy is preferable to 
any other kind of 
government 



0 50 100 150 

A Fair trial 

Vote in national elections 

Freely express yourself 

A media free from censorship 18-29s 

30+ 

Lowy Institute Poll 2012: ‘strongly agree’ important right in Australia 
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Trends in Australian political opinion, Australian Election Study 1987-2010, ANU 

internet 



57% 

34% 

6% Noticeably 
worse 

Not much 
different 

Noticeably 
better 

Source: Citizens’ Agenda, National Survey of Voters 

Centre for Advancing Journalism, May 2013 

Tone of the political debate - 2013 

Thinking now about 

the tone of political 

debate in Australia 

at the present time: 

would you say it is 

noticeably better 

now than it has 

usually been in the 

past; not much 

different now from 

how it has usually 

been in the past, or 

it is noticeably 

worse now than it 

has usually been in 

the past? 



Question: “We would like to know your 

feelings about the party leaders you hear 

about in the news today. We would like you 

to show your feelings by rating them 0 to 

10. You may use any number from 0 to 10. 

10 is the highest rating for people you feel 

very favourable about, and 0 is the lowest 

rating for people you feel very strongly 

against.” 

Trends in Australian political opinion, Australian Election Study 1987-2010, ANU 
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Freedom House, Freedom in the world 2013 
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Y-Gen, “millennials”, “Why worry” generation 

A generation of “entitled whiners who have been spoiled by parents who 

overstoked their self-esteem, teachers who granted undeserved A’s and 

sports coaches who bestowed trophies on any player who showed up … 

with a seemingly inexhaustible well of positive self –regard” 

 

 



“we live in a world 

where losing your 

phone is more 

dramatic than 

losing your 

virginityVOTE” 

 

 

(with apologies to 

Jeffree Starr, 2012, 

1,120 million 

facebook ‘likes’) 
 



Reasons? 

• Civics education 

• Disillusionment with political discourse 

• “democracy the victim of its own success” ?  

• Capitalism and consumerism 

• Gen-Y / millennials: other preoccupations 

• “China is a society and a state that functions without democracy, so is it 

bad?” 

 



Source: Australian Curriculum Assessment and Reporting 

Authority, 2010,   

Year 10 students % saying ‘very 

important’ 

Taking part in activities to protect 

the environment 

31% 

Taking part in activities promoting 

human rights  

25% 

Learning about political issues in 

the newspaper, radio, TV [etc…] 

18% 

Supporting a political party 10% 

Discussing politics 6% 



Social media and political engagement 

Total users 

Facebook 11.5 m 

YouTube 11 m 

Blogspot 3.7 m 

Twitter 2.2 m 

Tumblr 2.9 m 

Instagram 1.1-1.5 m 

Sources: Margin Media, Australian internet and social media statistics, 

May 2013; and AEC’s report on Social Media, Youth Participation and 

Australian Elections 





“No one pretends that democracy is perfect or all-wise. Indeed, it has been 

said that democracy is the worst form of Government except all those other 

forms that have been tried from time to time; but there is the broad feeling in 

our country that the people should rule, continuously rule, and that public 

opinion, expressed by all constitutional means, should shape, guide, and 

control the actions of Ministers who are their servants and not their masters.” 

 

Winston Churchill, 11 November 1947 




